

EL MAESTRAZGO

Semanario Católico Tradicionalista
Organo Oficial de la Comunión Legitimista en esta provincia

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO IV

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
Trimestre. UNA PESETA
Número suelto CINCO CÉNTIMOS
Anuncios y esquelas a precios convencionales
PAGO ANTICIPADO

Gastellón 20 Septiembre 1914

REDACCION: Calle Enmedio, 115
ADMINISTRACION: Calle del Rey, 4
Oficinas: de NUEVE A UNA
No se devuelven los originales

Núm. 178

Oh los ingleses humanitarios!

Ya se sabe: la adjudicación de calificativos que se hace a cada uno de los beligerantes de la guerra europea corresponde a los aliados —preferentemente a los ingleses— los de pueblos que personifican el progreso, el derecho, la justicia, la humanidad, etc., etc.; y a los pobres alemanes, los de bárbaros, regresivos, antijurídicos, inhumanos, etc., etc. En efecto: Inglaterra ha hecho venir a Europa para pelear en favor de su causa a legiones de cipayos, canadienses, australianos, indios, senegaleses y argelinos, (éstos traídos por Francia) y japoneses. Mientras tanto, Alemania continúa combatiendo con sus soldados europeos contra esa formidable mezcla de hombres pertenecientes a siete naciones, tres razas y cuatro partes del mundo, concebida por el avisado genio inglés.

Se podrá hablar de humanitarismo y antihumanitarismo todo lo que se quiera. Pero a mí nadie me convence de que no sea una crueldad y quizás algo antijurídico este auxilio— dicen que solicitado, me imagino que impuesto por la fuerza— de las colonias franco-inglesas. Porque se trata, lectores, de una guerra exclusivamente europea; guerra en la que se discuten aspiraciones distintas de dos potencias europeas—Inglaterra y Alemania— y harto es que los efectos de la misma se extiendan a una porción de millones de europeos.

No hay que olvidar que esos cipayos, y esos senegaleses, etc., etc., han estado en lucha con las respectivas metrópolis durante largos años. Ni tampoco puede olvidarse que contra alguno de esos pueblos que ahora suministran tales contingentes, se han empleado procedimientos de lucha salvajes por demás: sin ir más lejos, Inglaterra utilizó las balas dum dum contra los indios, como si éstos fuesen fieras, que es para quienes tales balas se inventaron. Y la verdad, que después de haber pisoteado la independencia de estos pueblos y de haberle sojuzgado por medios siempre violentos y quizás injustos y de convertirlos en prolongación

de los mercados nacionales para enriquecimiento de los hijos de la metrópoli, se descuelguen con estas leyes y las transporten al teatro de la guerra, una guerra que a ellos nada interesa y cuya finalidad no pueden comprender, para decirles: «Mirad, tenéis que disparar allí; no os importe quiénes son, ni cómo se llaman, ni por qué dispararéis; vosotros disparad allí, y todo terminado.» Eso, aunque lo haya hecho Inglaterra, la moderna Cartago—que dice Mella,— no puede perdonarse.

Malo es que peleen alemanes y franceses e ingleses, pero la guerra, sostenida por estos elementos europeos, tiene su explicación: el alemán lucha por su preponderancia, por su futura prosperidad económica. El francés y el inglés luchan por éstas mismas causas económicas, pero un senegalés o un cipayo no luchan por su patria, que no es ninguna de las beligerantes, ni por sus intereses, que no están en litigio; luchan porque a ello les fuerza el pueblo progresivo y humanitario que les acogota y pone en servidumbre. Ha de tomarse, pues, con mucha calma aquella adjudicación de calificativos a que antes aludía.

Los alemanes, con toda su barbarie, no han llevado los horrores de la guerra más que a sus compatriotas, hijos legítimos de la Germania, y no adoptivos, ni postizos. Inglaterra, que a la hora del botín—si para los aliados llega esa hora—ha de repartirse la primera tajada, por ahora no pelea con ingleses, sino con infelices gentes extraídas de sus colonias. Hasta en eso había de resultarnos antipática la nación inglesa. De tal modo ha arreglado la pelea que los frutos serán íntegros para ella, pero las amarguras sólo de soslayo la tocarán, pues ni en su territorio se halla el teatro de la guerra, ni en el teatro de la guerra se hallan arriba de unas cuantas docenas de ingleses. Y mientras los aliados restantes pierden sus riñones peleando, Inglaterra vá acaparando los antiguos mercados.

Esto no es guerra de Alemania con Inglaterra ni de Alemania con Europa. Es guerra de Inglaterra con toda Europa: toda Europa hace el juego a los habilísimos designios financieros de Inglaterra.

José CALVO SOTELO.

EL LIBRO DE NUESTRO COMPAÑERO

«Era la guerra el tema de la última discusión. Aguzaban el ingenio y destilaban argumentos sustanciales para defender sus argumentaciones, pudiendo convencer a nuestro contrario. Pero como todos los días, nunca se vislumbra el momento en que ni uno por parte de los vencidos.

Yo, lector, que en el momento de las discusiones, con el libro que apenas inicié el interese en la discusión, me quedé con el libro de admiración llevándolo conmigo a las palabras, principie diciendo:

«Amigos míos, ¿me entender la que...»

Pronunciadas estas palabras, hubo un clamoreo; los bravos se sucedían, y fueron dejando desierta la pequeña habitación, congregándose en la puerta de entrada.

Al principio creí que aquellas manifestaciones se prodigaban a mí; pero no era yo el objeto de aquellos aplausos, era la figura de nuestro colaborador el joven poeta Amadeo Pitarch Chiaveli, que aparecía soñadora y sonriente por el lugar donde se congregaron mis compañeros.

Hubo una pausa en todo mi sér, y cuando yo secundaba el aplauso y estrechaba las adelgazadas manos del poeta, pensé en Jacobo Rousseau.

El bullicio y la alegría no daba su fin y nuestro amigo (que por serlo nos vea el ensalzarlo como se merece), con la ingenuidad que le caracteriza, nos dijo:

«Aquí tenéis mi libro.»

—¿Tu libro?

—Sí. No quería, pero me decidí. Después de este corto diálogo, nos miramos unos a otros, mientras que él con melancólica tristeza continuó diciendo:

—Yo no quería imprimirlo; pero encontré quien me alentó y al final....

—Bien, hombre, bien, exclamé yo entusiasmado cortándole la palabra, mientras los demás compañeros hojeaban y comentaban las

sentidas poesías de nuestro compañero de redacción.

Decidieron dar un paseo, me invitaron y yo no acepté. Se ausentaron y sin más testigos que las cuatro paredes de la habitación, principie a leer la obra del amigo,

“VISIONS Y CANTS DE UN PASTOR”

Es este el título del libro, en donde se retrata la modestia más galana y el sentimiento más joven.

Diganlo sino, los siguientes versos:

Oh! Si cantar puguera com l'arpa miraclosa de aquell famos trovaire, lo sempre amat Orfeu!
No importa fins la rambla ma vida s' acabara. No pene qu' entre roques rodara lo cap meu.

Seguí con avidez leyendo y cuando suponía que el alma del poeta se sentía afligida por algún dolor, tropecé con las siguientes quintillas llenas todas de delicadeza y facilidad en el estilo:

Es l' envetja de les flors,
el mólec de la hermosura,
alegría dels pastors
que li ofrenen cants d' amor
ab veu delicada y pura.

Seguí leyendo y encontré estos otros:

Una rosa
capritjosa
molt hermosa.
I'l pastor
qu' ell admira
quant la mira
dóls sospira
lo seu cor.

Después leí éstos que encierran hasta si se quiere mayor ternura y son una joya de prosopopeya fina. Hablan las mariposas:

Naixem de les roses,
humils, vanitoses;
festius, guguinoses,
volem per lo prat
portant l' alegría
qu' el mon tan ansia
obrint nova via
al goig més nafrat.

Pero no sólo la delicadeza y ternura es lo que impera en los versos de su corazón joven sino que la

franqueza nacida de la facilidad es lo que sobresale en él.

¡¡MÉS COHETS!!
¡Que me cremen, que me fumen, que'm sucarrant!
¡Tira, tira!
Que quant més y més ne tires, més m' agrament.

Eixos grosos
que despuix de huit aixides, forts esclaten
no els ting por;
al contrari: si'n les mans puch reaplegarne
aixís com están encasos
en la parat los retrogre y els apague.

Y ahora lector, si pensamos en los requisitos que deben caracterizar a un alma para que se le llame poeta, los encontraremos en el temperamento de este novel.

Todo es alma y sentimiento, todo nobleza.

Y para terminar, pues como digo al principio la amistad que nos une me impide hablaros de él poniendo de realce la esperanza que me inspira el libro de mi amigo....

Era una de las horas avanzadas de la noche; salí de la redacción y apenas si encontré a un alma; llegué al extremo de una calle donde parpadeaba la luz de un farol y ensimismado en la lectura de antes, inconscientemente volví de nuevo a leer.

Y vi que el poeta al principio de su obra se mostraba temeroso. Llavors l' arpa meua, febrosa, entusiasmada, va rompre'n un sospir. Perdó de tots demane. Fon nota desgarrada. Amor la feu sortir.

Constituye un éxito para el amigo Francisco Baidal el dibujo de la portada; sencillo, pero lleno de ingenuidad y delicadeza, dejando impreso en él un rasgo de su alma creadora de artista delicado y el sello, ese admirado sello que en todas las obras suyas deja reflejar y que en el arte llamamos *Belleza*.

También es obra artística y bonita el Exlibris.

Ese es el libro que mi tosca pluma con dificultad ha reseñado y que deseo mil triunfos para su autor y fama al artista.

Amigos, leedlo.

Justino.



¡OJO!

Por orden de la Junta Provincial Legitimista, queda prohibida la lectura del semanario *El Tradicionalista* y la admisión del mismo en los Centros y redacciones Jaimistas.

Una opinión

de D. MANUEL BELLIDO ALBA

El amigo Crispín, redactor de *El Clamor*, con su afán de complacer al público y darle a conocer la opinión de cada uno de los prohombres de nuestra capital, sobre qué *Obra Benéfica* debe emprender nuestro Ayuntamiento, fué a consultar la autorizada opinión de nuestro querido ex-jefe D. Manuel Bellido Alba.

La opinión del Sr. Bellido, es que nuestro Ayuntamiento construya las cantinas escolares y propósito dice:

«Sin ellas, la enseñanza obligatoria es ilusoria por irrealizable, porque sin pan y condumio para el cuerpo, no puede haber alimento y cultura para el espíritu.

Obligación sagrada de derecho natural, es en los padres gobernar y alimentar a sus hijos. Y cuando estos se multiplican, donde no han logrado las perversidades malthusianas cegar la fuente de la vida, y el salario es incongruo para mantener la prole, se ayudan con el realillo que el trabajo de sus pequeños rinde para comprar pan y abrigo.

¿Con qué derecho obligaremos a esos padres a matricular a sus hijos en la escuela? exclama el señor Bellido. Obvio es que nos dirá antes que verlos famélicos, desmebrados y éticos, los prefiero anal-fabetos e ignorantes.

La *Cantina Escolar*, amigo Crispín, solventa esta objeción incontestable, dando en alimentos el menguado jornal que ganaría el pequeño a recoger basura o colillas, a menar en el Huerto de Sogueros, a vocear periódicos.

Niñeras, menaors, colmeros, caragoleras, raterillos y toda laya de vagabundos maleantes que pululan por nuestra ciudad y nuestra vega, destruyéndose unos a otros con ejemplos perniciosos y conversaciones ineficaces, poblarían nuestras escuelas instruyéndose en toda disciplina y aprendiendo provechosos menesteres.

Y es tal el entusiasmo que siento por las *cantinas escolares*, que cuando hace algún tiempo vino a mi casa una respetable señora a consultarme sobre qué obra benéfica podría instituirse con las rentas de su patrimonio el día que ella falleciera, no titubeé ni un instante en mi consejo y por mi intervención, cuando fallezca la persona que hoy usufructúa sus rentas, se creará en Castellón una escuela parroquial con cantina escolar.

—Créame usted, repetía el señor Bellido. El analfabetismo que nos deprime, cedería con las cantinas escolares su puesto a la cultura

que dignifica y a la ilustración que ennoblece.

No puede haber enseñanza obligatoria para la clase obrera y neutral, sino hay antes pan y condumio asegurado para la masa escolar.

El Sr. Bellido, con su cálida pluma, pinta el hermoso cuadro que a este respecto presentan Navarra y las provincias Vascongadas. La descripción que de aquellas costumbres hace, adquieren tal colorido que Crispín se siente dominado por la persuasiva palabra del elocuente orador.

Allí, en aquellas provincias del Norte de España, la enseñanza obligatoria es un hecho. En aquellas provincias han desaparecido los analfabetos; en aquellas el amor a la escuela es grande; la cultura superior a las restantes provincias españolas.

—Y ¡cuántos sacrificios no se imponen aquellos pobres labriegos y aquellos tiernos niños para conseguir una cultura que será después su fuerte sostén en las luchas de la vida...!

—Allí, dice el Sr. Bellido Alba los pueblos los constituyen las siguientes casas: la iglesia, la casa consistorial, la del médico, la del farmacéutico y la escuela. Son muchísimos, muchísimos los pueblos que no tienen otra casa que las mencionadas, pues los vecinos habitan en el campo, algunos a una distancia grande, de kilómetros.

Y hay que ver, amigo Crispín hay que ver a los hijos de aquellos campesinos que recorren todas las mañanas ocho y nueve kilómetros para llegar a la escuela.

Al salir de sus masías, han tomado ya una ración de leche con castañas, magnífico alimento de aquellos montañeses, y por el camino comen un almuerzo.

Pero cuando llegan a la escuela, ya dependen absolutamente en todo del Municipio, y éste les dá de comer y la merienda, y en la escuela permanecen hasta las últimas horas de la tarde.

Son allí de necesidad imprescindible las cantinas, sí, pero si allí dán este fruto, en Castellón, donde la vida en el campo es tan reducida, en Castellón donde todos vivimos en el pueblo, y donde tantas facilidades tenemos, ¿qué resultados no darían en bien de la ilustración y la cultura, las *cantinas escolares*?

Mucho y muy bueno puede hacer nuestro Municipio con esas 6.000 u 8.000 pesetas que aproximadamente rendirá el arbitrio sobre consumo de energía eléctrica en el alumbrado particular que reserva para una obra benéfica social; pero lo óptimo—entre todo lo realizable con tan exiguo presupuesto—es en mi humilde sentir, la creación de las *Cantinas escolares*.

De la administración de esta obra, estoy seguro que se encargaría la misma junta de la Asociación Castellonense de Caridad, que está haciendo el milagro, con muy exiguo presupuesto, de dar comida abundante a los mendigos de la ciudad....»

Mucho celebramos el acierto del Sr. Crispín al haber pensado consultar la opinión del Sr. Bellido, pues es seguro que ella será una de las más apreciadas y de más caridad y altruismo.

¡VIVA LA NEUTRALIDAD!
¡ABAJOS LOS TRÁIDORES!

Sigue su curso la conflagración europea; casi todas las naciones del continente se hallan enredadas en cruel y sangrienta guerra. El Gobierno español, por mediación de la *Gaceta*, ha declarado que España se mantendrá neutral en el actual conflicto. A nosotros, los jaimistas, nos parece que vamos bien permaneciendo en la neutralidad, y así lo ha recomendado nuestro gran maestro Sr. Mella; pero, sin embargo, a los pillos, granujas y sinvergüenzas no les parece así. La turba izquierdista y liberalasca que siempre se ha distinguido por su antipatriotismo y cobardía, pues no ha hecho más que arruinar y envilecer a nuestra adorada patria, quieren que salgamos de esa neutralidad poniéndonos al lado de Francia y mandando a su territorio a casi todo nuestro ejército para contener el avance de los prusianos. Esto es lo que quieren en sus aventuras el cacique de Guadalajara y en sus andanzas el ex-emperador del paralelo: llevar al sufrido pueblo español a la ruina, a la humillación y al precipicio.

¿No recuerda el conde de Romanones que en el tiempo que él fué Jefe del Gobierno sacumbieron en los campos de Marruecos centenas de soldados españoles, hermanos nuestros, llenando de luto sus hogares? ¿Y qué diremos del señor Lerroux? Este político funesto y sinvergüenza fué el primero que rompió el fuego a favor de Francia, diciendo que España debía de llevar cien mil hombres a la frontera franco-alemana, y, no contento con esto, ha hecho un viajecito a París acompañando de su lugarteniente *Miliano*, y allí ha hecho la mar de estratagemas, se ha puesto al habla con el gobierno francés, diciéndole que España saldría de la neutralidad, poniéndose seguidamente al lado de Francia, pues el pueblo español simpatiza con el francés. Ha dicho cuanto le ha ve-

nido en gana, pero él ni ha cogido el arma ni pensó en alistarse como voluntario siquiera, sino que ha regresado otra vez a España saliendo fecho de su hazaña.

¿Qué quiere el Sr. Lerroux con esto? ¿Lo hace por patriotismo o por fantasía, o lo hace por salvar sus reveses de fortuna? Quería aprovechar la marcha de nuestras tropas a Francia para repetir y confirmar los actos de la semana vandálica de Junio de 1909? No, España no está para guerras, lo sabe muy bien el conde de Romanones y lo saben también los radicales, pues ellos lo han dicho más de una vez. España no está más que para convalecerse de la pesada carga que sufre, pues aún perdura el luto y durará para siempre en muchos hogares españoles.

El pueblo español no quiere guerras, pues está debilitado, y ante la actual contienda quiere paz, quiere la neutralidad más absoluta y absoluta que el Gobierno la ha declarado oficial tenemos que mantenerla a toda costa.

Y si algún canalla insiste en su antipatriotismo y muestras de afrancesamiento, queriendo hacernos salir de ella y conducirnos a un abismo que no sabemos cuál sería su fin, merece ser expulsado de nuestra patria y arrojado en los campos donde se desarrolla la actual tragedia, donde lo emplee aunque sea para tacho de cañón.

F. LÓPEZ.

De la Juventud Jaimista de Pamplona

SEMANA RELIGIOSA

SANTORAL

Lunes, 21.—San Mateo, patrón de Logroño.
Martes, 22.—San Mauricio.
Miércoles, 23.—San Lino.
Jueves, 24.—Ntra. Sra. de las Mercedes.
Viernes, 25.—Santa María de Corvelón.
Sábado, 26.—San Amancio.
Domingo, 27.—San Cosme y S. Damián.



LA CONFLAGRACIÓN EUROPEA

SIGUIENDO LA CRÓNICA

Siempre los avaros y ambiciosos buscan los más difíciles momentos para aprovecharse de ellos y sacar a flote sus planes de usurpación.

Hoy, de esta guerra titánica, que convertirá a la vieja Europa en un gran museo de desolación y ruina, se vale la pérfida Albión para acaaparar en su mayor parte la riqueza comercial que en todo el mundo poseía Alemania y que tantos años há venía envidiándola, hasta el punto de que la envidia se trocó en odio a muerte hacia este imperio. Desde el siglo XVIII, cuando la conquista de los Estados Indios, hasta la anexión de los Estados Sudafricanos en el año 1902, denominados Transvaal y Orange, que Inglaterra ha dado pruebas fehacientes de que en ella, la bu-

na fé, el sentimiento y la resignación son cosas no conocidas y que no pueden tener cabida en el corazón de los británicos.

Buena prueba de esto tenéis a la vista y que no dá lugar a dudas.

Inglaterra ha ido a la guerra porque vió que no estaba sola. Ella no hubiérase puesto nunca frente al imperio germano para darle la batalla franca y lealmente, porque quizá viera que su poderío y su autoridad conquistada por medio de amañes, podía irse a tierra como castillo de naipes al solo soplar de Alemania; pero, viendo que el imperio germano declaró la guerra a Rusia y Francia, ella pensó que ocasión tan propicia y llena de ilusiones como esta quizá no se viera en el transcurso de algunos siglos,

y no titubeó en ponerse al lado de estas dos naciones, para dar la ansiada puñalada a Alemania y así caso de salirle la cuenta al revés salir más ventajosa.

La violación de la neutralidad de Bélgica, es lo que según oficialmente declaró Inglaterra, la indujo a tomar parte en el actual conflicto, pero, nosotros que conocemos el paño, podemos asegurar terminantemente y sin temor de ningún género a equivocarnos, que Inglaterra ha tomado parte en la contienda actual, no porque Alemania ha violado la neutralidad de Bélgica, no, sino porque la pérfida Albión hace ya bastantes años que vé con no muy buenos ojos el desarrollo germánico tanto comercial como marítimo y que en

Movimiento Legitimista

JUNTA LOCAL DE BENICASIM

Presidente Jefe local

D. Vicente Ramón Ferrapapa.

Vicepresidente

D. Tomás Tárraga Peppastir.

Secretario

D. Domingo Ferrapapa Socapades.

Tesorero

D. Domingo Ferrapapa Tárraga.

Vocales

D. Simeón Herrero.
" Joaquín Ferrapapa Socapades.

" Pedro Herrero.
" Ramón Villar.
" José Eixau.

Explicación del Evangelio

Refiérenos S. Lucas que invitado Jesús a comer en casa de un príncipe de los fariseos, era continuamente observado por éstos. Y al ser presentado un enfermo de hidropesía, preguntó a los doctores y fariseos presentes, si era lícito curar en Sábado. (Hay que saber que el Sábado era para los judíos, como el Domingo para los cristianos, día en que no se podía trabajar). Todos los presentes nada respondieron a la pregunta del Salvador. Quien curado el enfermo, le despidió y luego dijo a los fariseos: Quién de vosotros si se le cae en el pozo el asno o el buey, no irá a sacarlo aunque sea en Sábado?

Esta manera de hablar y de obrar del Redentor obedecía al pensamiento de ridiculizar la conducta de escribas y fariseos que buscaban la más pequeña apariencia de infracción de la Ley para echarle en cara que no la guardaba. Es decir, que se fijaban en lo material de la Ley, y olvidaban lo esencial, pues su conducta seguía tan solo a sus propios sentimientos.

También el Señor les corrigió su vanidad, diciéndoles, que cuando fueran convidados a un banquete no se sentasen en el primer lugar; no sucediera que el que les había invitado les hiciera bajar de aquel sitio a otro inferior, quedando entonces avergonzados ante todos; sino que se debe colocar en el último sitio, pues quizá el dueño al ver la modestia lo diga: Amigo, sientate en ese otro sitio más honroso. Y entonces te verás alabado de todos. Pues todo el que se exalta, será humillado; mientras que todo el que se humilla será ensalzado.

A nuestros radicales les hoppopiza la idea de una Alemania triunfante.

Hemos oído decir a algunos, que antes la emigración que la influencia del casco germánico. A nosotros, si no tuviéramos otras razones, nos bastaría esta para desear la victoria de las armas del Kaiser. ¡España libre de esas gentes que se llaman radicales! ¿Concebís felicidad mayor?

De El Correo Español.

Imp. Severino Mercé. - Pescadóres, 26

Pastor» y que tan bien ha sabido dibujar el amigo Baidal.

El libro se halla de venta en las librerías de los Sres. Ballester y Segarra y en la redacción de EL MAESTRAZGO, González Chermá, 115, al reducido precio de 1'25 pts.

Estos Sres. Paquistas y su órgano en la prensa, creo que carecen de sentido común.

En el número anterior, piden a las autoridades eclesiásticas de Villarreal que obliguen a nuestro estimado colega El Mijares que quite el aviso con que encabezamos nosotros la segunda plana de este número.

Pero señores, se necesita frescura y no saber lo que se llevan entre manos; ¿es que Vds. creen que las autoridades eclesiásticas de Villarreal van a hacerles caso y a prohibir tal aviso? ¿por qué? ¿que acaso se ataca en ello algo a la religión? No se opondrán, no, las autoridades eclesiásticas de Villarreal contra un acuerdo muy católico tomado por nuestras autoridades.

¿Pueden las autoridades eclesiásticas de Villarreal hacerse solidarias de vuestro ruego, y por lo tanto de defensores, que es igual que defender a unos ateos, y castigar a El Mijares que es un semanario católico que nunca le ha regateado la autoridad que por su jerarquía tiene el Sr. Obispo de nuestra Diócesis? No, hombre, no; no seáis tan tontos.

Según leemos en el último número de El Mijares, ha dejado de pertenecer a aquella redacción nuestro querido amigo y colega el periodista D. Juan B. Menero.

Mucho sentimos la marcha del amigo Menero, pues durante bastante tiempo desempeñaba el cargo de Director, y sus escritos sinceros contra el paquismo le honraron y le enaltecieron.

Celebraremos verle pronto otra vez al frente de tan valiente semanario.

El martes próximo pasado, tuvimos la satisfacción de estrechar la mano al digno Jefe de los jaimistas del distrito de Vinaroz, D. Santiago Año.

Ha sido aprobado por el Gobierno el proyecto de ensanche de nuestra capital, que hace algunos meses confeccionó el Ayuntamiento.

Lo repito: partid siempre del principio de que los perwersos son pocos, los enfermos muchos, y los frágiles todos.

Y no olvidéis que aunque el mundo presume de sabio, la ignorancia es asombrosa; y aunque se dé por desprecupado, las preocupaciones son imponderables.

APARISI

que nos reportará a los que estudiamos y a la provincia, pues nos veríamos obligados a estudiar en otra capital que no es la nuestra.

Así, pues, convencidos que pensará V. de idéntica manera que nosotros, no dudamos defenderá nuestra legítima aspiración ante las autoridades municipales de ese pueblo, a fin de que soliciten del Sr. Gobernador y del Sr. Presidente de la Diputación, el acuerdo de crear la mejora expresada, rogándoles oficien antes del día 19 del actual, fecha en que se reunirá la Diputación provincial para tratar de este asunto.—José M. Soler.—Manuel Doménech.—Severino Mercé.—J. Tirado Climent.

Como la heroína de...

Un telegrama de origen francés da cuenta del siguiente hecho realizado por una planchadora francesa que vivía en Bagnolet.

Esta mujer, vistiendo uniforme de zuavo y provista de fusil, siguió hasta Meaux, a un regimiento de zuavos.

Cuando éste entró en fuego, la planchadora combatió tan denodadamente, que llamó la atención de los jefes de los regimientos.

Después de varias horas de combate, fué herida y conducida a la ambulancia de Sanidad, donde se descubrió el sexo a que pertenecía.

La heroína mujer fué muy felicitada y será objeto de una recompensa.

Es de advertir que el caso no es nuevo. Sin ir a otras naciones, ocurrió en España durante la última guerra carlista. El soldado-mujer se conocía por el nombre de Francisco, y era hija de Ares del Maestre (Castellón).

Eso lo dice el Heraldo de Castellón. Más sepan que la tal última era carlista e hija de Castellfort. La Heroína de Castellfort.

CRÓNICA LOCAL Y GENERAL

El lunes próximo pasado se posesionó del cargo de Gobernador civil de Castellón, D. Angel Pérez Magnin, vicepresidente que fué de la Diputación de Madrid y ex redactor de «La Época».

El Sr. Pérez manifestó a los periodistas sus aficiones al periodismo, y que atendería en un todo a estos, cuando pidan algo que sea en beneficio de Castellón y su provincia. Al efecto ya ha cambiado impresiones acerca de las solicitudes y los trabajos que vienen haciendo estos días los estudiantes del Magisterio, para la implantación en nuestra capital de la Escuela Nacional de Maestros.

El Gobernador dimisionario señor León del Río, marchó en el expreso del lunes a su país natal, Soria.

Nuestro querido amigo y compañero de redacción D. Amadeo Pitarch, ha tenido la atención, que agradecemos, de dedicarnos un ejemplar de su libro recientemente publicado «Visións y Cants de un

de todas esas dañosas enfermedades ante cuya idea se avérgüenzan ya los estados europeos; es el factor que lleva a nuestras provincias a la miseria, pues desconocen por completo sus hijos el fácil arte del aseó, de la guerra a perniciosas pestes, de las mil maneras de contribuir al ahorro, salvador en Alemania e Inglaterra de las tristezas de la desgracia y la vejez.

Es ello desconsolador, desgarró el alma, el pensar a donde ha llegado nuestra patria con todas sus grandezas: industriales, y labriegos que ganan 12 reales diarios, cuanto menos, llevan sus productos amados del santo matrimonio sucios y haraposos, con vestidos en semanas no lavados, cuando no hay ley que encarezca el limpiar con agua clara una ropa y un rostro... y vemos por los barrios de pueblos y ciudades seres que más que hombres parecen animales...

Y tanta desdicha, tantas penas, ¿cómo, de qué manera se han de desterrar de las masas de nuestra nación?

¡Ah! No cabe duda: Con la ilustración. Nuestros pueblos necesitan de un caudal incommensurable de conocimientos, base principal del engrandecimiento de toda nación. Y es triste que una nación como la nuestra, que país tan rico por naturaleza como el que nos dió a la vida, orlado por ese cielo siempre tan sereno y apacible, cuna de las más bellas y abundantes producciones vegetales, fuente por excelencia de riquezas, se halle y encuentre en el más deplorable estado de incultura y peor ostracismo.

¡Oh! ¡Hay esperanza!

Por dicha puede ser esto remediado por nuestros padres de la patria chica, y pronto veremos, como pueden y es su deber, (como dijo doña Leonor Velao) probar cuanto para ello tenga noble fin...

Y es esta la hora en que se presenta como por encanto el caso de las Escuelas Normales de Maestros.

¿Qué medio más eficaz para combatir nuestra ruina?

Así, pues, confiamos en la rectitud de la Excm. Diputación y esperamos que las fuerzas vivas de la capital seguirán en todo caso la campaña emprendida....

CLAROS.

Secundando la campaña para la creación de la Normal de Maestros, la Comisión de los estudiantes en la cápital, dirigió a la provincia la siguiente circular:

«Sr. D....
Muy señor nuestro: Reciente la publicación del Real decreto reformando el Reglamento de las Escuelas Normales, en virtud del cual, al suprimir el grado elemental de los estudios del Magisterio, se imposibilita para que puedan cursarse dichos estudios en los Institutos generales; los estudiantes del Magisterio residentes en la capital, asumiendo la representación de todos los estudiantes de la provincia y haciéndose solidarios de las aspiraciones de la provincia entera, han acordado solicitar de la Excm. Diputación, la creación de una Escuela Normal de Maestros en Castellón

Mejora es ésta a todas luces tan importante y beneficiosa, que no necesita se hagan notar las ventajas

da beneficiaba a la Gran Bretaña. Mirad y veréis hasta donde llega el eco de la villanía y de la mala fé de Inglaterra. Pocos días después de la declaración de guerra de Inglaterra a Alemania, aquélla, siguiendo su tradicional proceder de usurpadora, mandó e hizo saber por medio de la prensa a los súbditos ingleses que suspendiesen el negocio comercial que tuviera contratado con cualquier alemán o austriaco; y no estando bastante satisfecha con ese mandato, anuló y dejó sin ningún valor, patentes, marcas de fábrica y demás privilegios que hasta entonces gozaron las sociedades e inventores alemanes o austriacos.

Luego, viendo que Francia, sin duda alguna, al primer trompazo que tuviera con Alemania negociaría y pactaría inmediatamente la paz, porque estaba totalmente persuadida de que no podría aguantar la invasión germana, y por lo tanto sus planes los había de arrinconar para ocasión más oportuna y que quizá no se le presentaría en mucho tiempo, no vaciló en coger de la solapa a Francia y a Rusia y hacer firmar a los representantes de ambas potencias un tratado en el que les ha impuesto la obligación de no poder firmar separadamente la paz sino con el previo consentimiento de las tres potencias aliadas, para así si la cuenta no le sale mal, saciar su sed de ambición.

Existen tantas y tantas pruebas para reprobar la conducta observada por Inglaterra con todo el mundo, que difícilmente habrá cuartidopora poderlas enumerar.

De aquí se deduce que Inglaterra rechazado mano de todos los reos de su astucia, llamando a los japoneses y llevando hombres a casi totalidad del mundo para tomar parte en el pleito europeo y poder conservar su poderío intacto.

Prueba de la ambición y de la vanidad de la Gran Bretaña la tienen los españoles no muy lejos de su casa, en ese pedazo de tierra arrancado a fuerza bruta que se llama Gibraltar.

Y pensar que hay hombres que desean el triunfo de su opresor!

X. X.

PRO PATRIA

La Escuela Normal de Maestros

Desgraciadamente, cierto es que por doquier en nuestra querida patria el principio de todos los males de los pueblos; el irrompible obstáculo ante el que parece van a estrellarse las pocas energías de nuestros gobiernos; esa como verdadera, pero verdadero baldón de nuestra nación y que carcome poco a poco lo que se llama glorias de nuestra Historia, cuyas mejores páginas parece ansia desgarrarlas y echarlas luego al viento para que con su fuerza arrastradora las lleve el olvido, y que se llama ignorancia.

Lo invade todo: capitales y pueblos. Ella es la madre de nuestra incomparable mortandad actual;

pero él ni ha cogido en alistarse como guerra, sino que ha vez a España satisfi...

el Sr. Lerroux con e por patriotismo, lo hace por salvar fortuna? Quería aprocha de nuestras tro para repetir y consu e la semana vandá 1909? No, España erras, lo sabe muy e Romanones y lo los radicales, pues ho más de una vez. stá más que para e la pesada carga aún perdura el luto empre en muchisi pañoles.

pañol no quiere gue debilitado, y ante la a quiere paz, quiere no absoluta y ahó no la ha declarado que mantenerla a

malla insiste en su y muestras de D, queriendo hacer a y conducirnos a no sabemos cuál reze ser expulsado y arrojado en los se desarrolla la ac donde lo empleen a taco de cañón.

F. LÓPEZ.

ud Jaimista de Pamplona

RELIGIOSA

TORAL

teo, patrón de Logroño. auricio. Lino. ra. de las Mercedes. María de Cervellón. mancio. Cosme y S. Damián.

EA

CRÓNICA

ponerse al lado de rna, para dar la tán a Alemania y así cuenta al revés sa.

e la neutral Bélgic- gún oficialmente a, la indujo a to- actual conflicto, ue conocemos el e asegurar terminan- or de ningún gé- nos, que Inglate- parte en la con- porque Alema- a neutralidad de- porque la pérdi- astantes años que y buenos ojos el mo y que en na-

URALITA--ROVIRALTA

Pizarra artificial de amianto y portland comprimido para **TECHADOS**, revestimiento de paredes húmedas y cielo-raso.
 Planchas especiales de 120 por 50 centímetros para cubiertas de poca pendiente.
 Ligero, incombustible, eterno, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y limpio siempre y admitiendo distintas combinaciones de color, de instalación fácil y rápida.
 Utilizando **URALITA** pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta.—Pídanse muestras, catálogos, libro de referencias y Presupuestos que ofrecemos sin ningún compromiso por parte del comprador.

Roviralta y Compañía, S. en C. INGENIEROS. BARCELONA
 Depósito en Castellón a cargo de **J. B. Valls Climent.--ALLOZA, 135**

Gran Cooperativa

DEL CÍRCULO CATÓLICO DE CASTELLÓN

Todo consumidor debe conocer los establecimientos que venden con mayores ventajas sus géneros.
 La *Cooperativa del Círculo Católico* vende sus géneros, compitiendo en precios y calidad y dando su justa medida en el peso.

Posee un extenso surtido en todos los géneros: vino de mesa elaboración especial y garantiza la pureza de los mismos.

Se ha puesto a la venta el tan renombrado y exquisito vino clarete de-mesa elaborado en la misma.

SE GARANTIZA SU PUREZA

Se han recibido importantes remesas de géneros ultramarinos de inmejorable calidad, que se expende a precios económicos sin competencia.

CHOCOLATE DE LA TRAPA, A 1, 1'25 Y 1'50 PTAS. PAQUETE EL QUE COMPRA UNA VEZ QUEDA CLIENTE
Caballeros, 18.—Junto al Monte de Piedad.—CASTELLÓN
ESPECIALIDAD EN VINOS EMBOTELLADOS

PLATERIA de

Salvador Sánchez García

SE ENGASTAN TODA CLASE DE PIEDRAS FINAS
 Composturas en todo lo concerniente al ramo, con garantía.—
 Se compra en condiciones ventajosas.

ORO, PLATA Y PLATINO

Cuenta con más de 16 años de existencia
ESPECIALIDAD EN OBJETOS RELIGIOSOS
 G. CHEBMA, 54.—CASTELLÓN



Grande y Artístico Taller

Escultura, Dorado, Pintura de las mismas

Sr. March

Se restauran Retablos, Altares e Imágenes a precios convencionales sin competencia, donde quiera que estén si no es posible el transporte.

CALLE DE LA JORDANA, 23.—VALENCIA

Bazar de Calzado

de Jaime Sanchis

76. ♦ GONZÁLEZ CHERMÁ, 76. ♦ CASTELLÓN
NO COMPRAR SIN VISITAR este ESTABLECIMIENTO
 Calzado de todas clases y precios. Economía y elegancia

Fonda Jaimista

Recomendamos a nuestros amigos visiten la que ha montado nuestro correligionario
D. JOSÉ ARTIGAS
 CALLE ANCHA, 23, 1.º BARCELONA

La mejor recomendación es probarlo



FOTOGRAFIA

D. VICENTE BEL

Calle Colón.—Castellón

En este establecimiento, montado con arreglo a los últimos adelantos, encontrarán nuestros amigos y el público en general,

Gran perfección en los trabajos y una economía extraordinaria

Casa Hospedería

Eduardo Bellvis

AVELLANAS, 11.—VALENCIA

Esta casa merece la más fina recomendación para católicos o Sres. Sacerdotes y tradicionalistas en general.

Probémoslo, que obligación tenemos.

Imprenta Comercial

Severino Mercé

PESCADORES, 26.—CASTELLÓN

Elegancia en los trabajos. Revistas, Folletos, Obras, Facturas, Sobres, Memorándums, Tarjetas, etc., etc. y toda clase de modelación para oficinas y particulares.

Se imprimen obras de texto y programas a precios económicos.

José Sancho TALLISTA

Núñez de Arce, 10, Dup.º (frente M. Capuchinas) Castellón

En esta casa se construyen toda clase de trabajos relativos al Culto de la Iglesia, como Altares, Tabernáculos, Doseles, Púlpitos, Confesonarios, Urnas, Andas, Reclinatorios, Candeleros, Sacras, Atriles, Cruces, Marcos tallados y lisos para Estampas, Oleografías y Retratos.

Se decoran interiores de fachadas y todo cuanto tenga relación con el Arte.

Precios económicos y convencionales

para Comunidades Religiosas y Sres. Sacerdotes

Pídanse planos o bocetos de las obras que deseen

Ganga verdad

Lo es la adquisición por

CUATRO MIL PESETAS

de un motor de gas pobre, por aspiración, de 10 H P que costó **OCHO MIL**. Ha trabajado sólo seis meses y se encuentra como nuevo.

Para más detalles dirigirse a

D. Antonio Sendra.—VINARÓZ

BAZAR DE CALZADO

DE

Federico Cazador

Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios. Elegancia, Comodidad y Economía.

HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

G. Chermá, 46.—CASTELLÓN
 (Frente a la Iglesia de S. Miguel)

Policlínica Dental

A. MONTÍA

DENTISTA

Extracciones y operaciones sin dolor por un procedimiento especial —Extracciones con el **SOMNOFORMO**. Dentaduras completas y parciales, montadas sobre base de oro y platino, etc., etc., garantizándolas. Coronas, Puentes, Orificaciones, incrustaciones y empastes de toda clase.

GRAN ECONOMÍA, PRONTITUD Y ESMERO

ENMEDIO, 60.—CASTELLÓN

ESTERERÍA

—DE—

JOSEFA ALFONSO

Calle Enmedio, 70.—Castellón

Fábrica de persianas, esteras finas, cordoncillos alfombrados y maromas para norias y barcos.